Burgeramt, 09.10.2015, 6000

An die Vorsitzende des
Sozial- und Gesundheitsausschusses

Frau Dr. Iris Ober

Anfragen der CDU-Fraktion zur Sitzung des Sozial- und Gesundheitsausschuss am
20.10.1015
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Sehr geehrte Frau Dr. Ober,

die 0.g. Anfragen beantworten wir wie folgt:

1. Drucksache 2150/2014-2020

Inwiefern ist durch die Stadt Bielefeld sichergestellt, dass es zu keinen Ubergriffen in
den Erstaufnahmestellen der Fliichtlingsunterkiinfte @ auf Frauen und
Kinder/Jugendliche kommt?

Es gibt in Bielefeld derzeit zwei Unterkiinfte fiir die Erstaufnahmeeinrichtung. Dabei handelt
es sich um die Unterkunft Gutersloher Str. 259 sowie die Uberlaufeinrichtung Duisburger Str.
7.

Far die Einrichtung Gitersloher Str. 259 gilt:

Die Toiletten und Sanitareinrichtungen sind geschlechtergetrennt. Fir alleinreisende Frauen
gibt es einen gesonderten Flur, die Zimmer sind hier abschlieBbar (16 4-Bett-Zimmer).
Aufsichtspersonen sind rund um die Uhr anwesend, durch Videokontrolle der Flure wird
sichergestellt, dass sich keine unbefugten Personen im Flur fur alleinreisende Frauen
aufhalten.

Fdr die Einrichtung Duisburger Str. 7 gilt:

Die Sanitaranlagen und die Toiletten sind geschlechtergetrennt. In den Hallen werden durch
Abtrennungen optisch kleinere Einheiten gebildet. Durch die stindige Anwesenheit von
Aufsichtspersonal in den Hallen ist gewahrleistet, dass es nicht zu Ubergriffen auf Frauen
und/oder Kinder bzw. Jugendliche kommt.




Als Ergénzung: In Bielefeld gibt es daneben noch die Zentrale Unterbringungseinrichtung
des Landes im ehemaligen Hotel Oldentruper Hof. Fir diese Einrichtung kann Folgendes
gesagt werden:

Da die Zimmer mit eigenen Nasszellen ausgestattet sind, ergibt sich nicht das Problem der
Sanitaranlagen. Es gibt einen gesonderten Flur fur alleinreisende Frauen, dessen Zugang
vom Wachpersonal kontrolliert wird, Manner haben hier keinen Zugang.

Zusatzfrage:

Sind der Stadt Bielefeld Ubergriffe auf Frauen und Kinder/Jugendliche in den Unterkiinften
fur Fliichtlinge bekannt?
Nein

2. Drucksache 2159/2014-2020

Sind der Stadt Bielefeld Meinungsverschiedenheiten und/oder titliche
Auseinandersetzungen zwischen Mannern unterschiedlicher ethnischer Herkunft in
den Fliichtlingsunterkiinften bekannt?

Far alle oben genannten Unterklnfte: Nein

Zusatzfrage:

Sollten Auseinandersetzungen gegeben sein, was wird unternommen, um diese in Zukunft
zu verhindern?

Die genannten Unterkinfte haben eine geringere Kapazitét als viele der Unterkiinfte in
anderen Stadten, in denen es zu Konflikten gekommen ist. Das Konfliktpotential wird daher
deutlich geringer eingeschatzt. Dennoch nicht auszuschlieenden Konflikten wird durch ein
intensives Betreuungskonzept proaktiv entgegengewirkt. Im Ubrigen wird bei der Belegung
im Rahmen der Moglichkeiten darauf geachtet, Personengruppen zu trennen, bei denen
ethnisch bedingte Konflikte bekannt sind.

Gez. Dr. Witthaus

Beigeordneter



